

基层暖新闻

春节前夕,正在高原驻训的第77集团军某旅官兵收到了一份特别的新年礼物——

“江尾”来信暖“江头”

■本报特约记者 李佳豪 通讯员 王昭岳 常敬宇



官兵们开心地领取慰问物资。小学生寄来的手绘图画。

黄伟摄

“君住长江头，我住长江尾……”春节前夕，得知要给驻守在青藏高原的解放军战士写信，就读于上海某小学的四年纪学生邹君辰脑中，立即浮现出刚刚学过的词句。他知道，长江发源于青藏高原，而自己所在的地方，正是长江的人海口。可青藏高原究竟是啥样？对于从未去过那里的邹君辰而言，并没有清晰的概念。他只听老师说，那里被称为“生命禁区”，海拔“和天一样高”，不仅空气稀薄，而且冬季最低气温可达到零下30摄氏度。而在这个春节到来之前，他还知道在那片有着“世界屋脊之上的屋脊”之称的地方，驻守着许多解放军战士，正默默守护着国家。“零下30摄氏度，那该有多冷啊！”

对于海拔和氧气含量，这名小学生还不太能够理解，但单是听到那里的气温，他都不免打了个冷颤。于是邹君辰立即用彩笔在信纸上画了一轮暖阳，并在一旁认真写道：“解放军叔叔们，你们辛苦了。希望这封信，能够给你们带去温暖……”“其实这些解放军战士，很多人不到20岁，都是爸爸妈妈的‘心头肉’。”听老师这样讲，邹君辰赶忙将此前写下的“叔叔”二字划去，重新写上了“哥哥”。“解放军哥哥，我从课本上读到过你们，知道你们用清澈的爱守护着中国，也知道你们是‘最可爱的人’！”“同学们的信，很快就会送到解放军哥哥的手中，你们可以把你们的祝愿

写在上面……”听到这里，邹君辰思索片刻，而后一笔一画地写下：“希望解放军哥哥们能够照顾好自己，穿上厚衣服，可千万别冻感冒了！”就在邹君辰向解放军哥哥送上问候和祝福的同时，类似的活动正在申城许多高校和中小学校里同步进行——春节前夕，上海市政府精心策划“情系边海防，军民一家亲”慰问活动，组织广大群众以手写慰问信的方式，向驻守边防的官兵表达感谢。在校学生叠的千纸鹤、弄堂阿姨缝制的手工刺绣、江南人家腌制的腊肉、企事业单位采购的医疗保健器械……几天后，来自各方的慰问物资，连同数千名学生手写的信件被装上卡车，由“长江尾”出发，向“长江头”驶去。

卡车一路疾驰，路边的景色渐渐褪去了翠绿，当沿途洁白的雪山将视线收拢，目的地终于出现——海拔4500多米的第77集团军某旅高原驻训场。一声哨响，官兵们停下正在进行的刺杀训练，在卡车旁列队。由于驻训地交通不便，加之冬季大雪封山，物资补给十分困难，常常很久才能等来一辆运输车。因此，每每有运输物资、转运快速的车队抵达，总能得到官兵的欢迎。虽然已在高原戍守半年有余，但在卸载物资时，列兵杨天太仍不免大口地喘着粗气，防寒面罩很快挂满冰晶。“同志们，我们拿着的，是来自人民群众的礼物，赶快拆开看看，人人有份！”旅领导一声令下，官兵们纷纷挑选心仪的“慰问礼包”。上等兵江山恰巧拿到了邹君辰寄来的包裹。江山拆开外包装，包裹内除了那封信件，还有一包奶糖，以及一个充电式暖手宝。千里送鹅毛，礼轻情意重。手捧礼物，官兵们心头涌动着暖流。顾不上脱下刺杀训练防护服，大家席地而坐，迫不及待地拆开信封，开始阅读来信。当看到“最可爱的人”几个大字，江山已经红了眼眶。当兵一年多来，江山一直驻守在这片高原，恶劣的环境、艰苦的训练从没让他流过一滴泪水，而此时，他已经多次擦拭眼眶。“战友们，祖国和人民始终牵挂着我们，我们更应该苦练本领，圆满完成各项工作任务，绝不辜负人民的重托和肩负的使命。”旅领导因势利导，一场简短的训练动员拉开序幕。他提出建议：“等一天训练结束了，晚上回到宿营地，每个人都为来信的群众写一封回信，好不好？”“好！”应答声响彻训练场，官兵们小心翼翼将各自收到的新年礼物重新包好，整齐地放在一边，随后又精神饱满地投入训练。一时间，喊杀声直冲云霄。夕阳隐入雪山的环抱，寒风骤起。返营途中，值班员带头唱起了官兵最爱的那首歌——“山知道我，江河知道我，祖国不会忘记，不会忘记我。”“不需要你认识我，不渴望你知道我，我把青春融进，融进祖国的江河……”

记者探营

负重赛跑、刺杀比武、200米武装翻轮胎……寒冬时节，记者来到第72集团军某旅中心训练场，处处可见一派火热练兵景象。特别是主席台两侧分立的巨型“龙虎榜”，尤为引人注目。走近观看，只见上面展陈着该旅田径、军体、共同基础等6类60名训练标兵的照片和所获荣誉。“将这两个‘龙虎榜’设计成战旗形状，就是希望能够引领广大官兵积极投身练兵备战，争当训练尖兵。”该旅参谋部领导告诉记者，旅队历史悠久、战功卓著，先后涌现出“大功连”“制空猎手连”“海上练兵模范连”和华东军区一级战斗英雄刘坤等英雄模范单位与个人。在新时代练兵备战实践中，他们探索形成了每月组织单兵课目普考抽考、每季度开展创纪录比武、每年举办军事体育运动会的岗位练兵机制。去年，该旅完善营区氛围布置，决定设立旅级“龙虎榜”，并把位置定在了中心训练场最醒目的地方——主席台两侧。“就是要让训练之星成为最受瞩目、最闪亮的星。”谈起为何这样选址，一名旅领导道出了党委的考量。为了荣誉榜单，官兵们精武强能、创先争优热情高涨。“一号靶准备完毕”“二号靶准备完毕”……记者循声望去，只见远处的射击场上，一场比武正在进行，10名官兵依次入场，紧跟口令开始射击。一阵枪声过后，成绩公布，引发现场一片欢腾：“5号靶10发98环，第一名！”记者了解到，第一名获得者正是步兵三连班长田小忠，他的照片就张贴在“龙虎榜”上。然而，田小忠的上榜之路并非一帆风顺。此前的两次创纪录比武中，他皆以微弱劣势输给了战友吕辉轩。看着吕辉轩荣登“龙虎榜”，田小忠心里既为他高兴，又有些懊恼。回到连队，田小忠仔细分析比武得失，发现自己射击的弹道大多偏左。经过排查，他意识到，新式步枪的准星相较之前使用的步枪稍窄，导致瞄准出现误差。于是，在接下来的训练中，他努力改变射击习惯。为提高据枪稳定性，他在枪口处、头顶和肩膀上各放一块石子，一练就是一小时。靠着不服输的拼劲，他终于在比武中夺魁，如愿登上“龙虎榜”。“榜上有名”并不能“高枕无忧”。在这座火热的军营里，最不缺少的就是蓬勃的朝气和进取的动力。田小忠告诉记者，由于旅里建立了比较成熟的岗位练兵机制，各课目纪录经常被刷新。步兵一连战士熊德权，去年在创纪录比武中勇夺400米障碍课目第一名。但他登榜没几天，随着新年度训练展开，这项纪录很快被打破，他在“龙虎榜”上的“咖位”也被其他战友取代。熊德权由衷感慨：“现在大家真的感受到了什么叫‘逆水行舟，不进则退’。如果没有强烈的‘本领恐慌’，没有不断挑战和突破自我，就会被后来者超越。”

人人争上“龙虎榜”个个当好“排头兵”

■本报记者 向黎鸣 通讯员 陈凯 桂方青

第七十二集团军某旅激发官兵创先争优激情干劲

“我们既作为一名战士长时间‘霸榜’点赞，更希望越来越多的新面孔脱颖而出，形成人人争上‘龙虎榜’、个个当好‘排头兵’的良好局面。”该旅作训科沈参谋告诉记者，此前，老班长杨梦飞的轻机枪夜间射击成绩一直“遥遥领先”，其“王者”地位一时难以撼动。不想，几个月后，他竟被新兵王泽霖“击败”了。看到自己的照片被移出“龙虎榜”，杨梦飞感到脸上无光，心里憋着一股劲。了解到这一情况，沈参谋把杨梦飞和王泽霖请到新建成的工程技术人才孵化中心，让他俩钻研改进轻机枪夜间射击训练办法。强强联手、集智攻关，两人很快摸索出一套管用实用的“小窍门”，有效提升了该课目整体成绩。

海军某部——基层讲评机关，勇于对镜自鉴

■丛榕基 唐瑞杰

新闻前哨

“被装发放不及时”“业务科室部署工作有冲突”“训练模拟器材安装不到位”……前段时间，海军某部组织基层官兵，对开年以来的机关工作落实情况进行检查讲评，令人眼前一亮。“以往多是机关检查讲评基层，此次由基层检查讲评机关，就是要让机关干部‘对镜自鉴’，进一步端正工作态度、改进工作作风、提高工作效率。”该部领导介绍，推动新年度工作起好步、开好局，激发新作为、新气象，机关的作用举足轻重。为此，他们临机抽选基层官兵代表对机关一日生活制度落实、开展业务及为基层办实事等情况进行常态化督导，区分各科室梳理形成问题清单，督导做好问题整改。笔者在办公楼大厅看到，公示栏里张贴着各科室的问题清单，不少机关干

部驻足观看，交流感受。“下部队检查，总觉得基层问题多，没想到自身的问题也不少”“平时只顾着下通知部署工作，现在发现其中有不少要求并不符合实际，这给我们敲响了警钟”“基层官兵的反馈意见，为我们改进工作提供了抓手”……作保科姚参谋对照清单反思自己的工作不足，有些不好意思地说：“基层官兵的检查讲评精准到位、一针见血，让人脸红出汗。”“正视问题，才能解决问题。”各部门认领账，对照问题清单立行立改——供应运输科联系驻地被装申领仓库，打通被装发放渠道“最后一公里”；部队管理科广泛征求官兵意见，改进机关统筹协调工作机制，防止“令出多门”；作训科对接训练模拟器材生产厂家，重新调试装备，升级程序系统……该部领导介绍，清单上列出的问题目前已有8项整改到位，其余的问题正在全力推进解决，基层官兵对机关工作的满意度明显提升。

有话想说，给我E-mail

投稿请登录强军网 解放军报投稿平台



Mark军营

春节将至，全军各基层部队以多种方式迎接农历新年。图①：在第71集团军某旅，一家三口幸福团聚，布置节日氛围。李佳鑫摄 图②：在南疆军区某团，官兵们正在排练舞龙舞狮节目。李江摄 图③：在武警广西总队桂林支队，官兵们外出执勤巡逻，确保人民群众度过安定祥和的新春佳节。张辰飞摄

